



青玉案·元夕

★阿卫国

人间处处堪宫阙。彩灯炫，烟花
晔。笑语欢声兴未歇。痴男靓女，影儿
频叠。冷落倾城月。

繁华一度何须说。但许余生再无
别。不尽相思从此绝。良宵苦短，素心
似雪。醉里东风接。

盛世元宵节

★姚庆河

喜庆元宵艳红灯，祥云蓝天卷舒融。
风清气和江山秀，初春早谋启好程。
蚌育千珠财气旺，宏业万载福运鸿。
强军卫护民安乐，祖国恩深与海同。

闹元宵

★儒雅诗风

一新十五闹元宵，四巷八街人潮。
观赏雄狮登跳板，欣瞧仙女走高跷。
金龙飞舞火球戏，猛虎狂飙凤鸟飘。
铜器笙箫天籁奏，乾坤同庆上邦娇。

甲辰马街

★阿卫国

携琴负鼓踏冰还，舞雪凌风只等闲。
玉振金声听不尽，魂销依旧麦田间。

马街书会

★何玉浩

宝丰马街年十三，千古书会年复年。
新春佳节动父城，天南地北聚贤贤。
人山人海听书唱，车水马龙好非凡。
弘扬笑谈天下事，洗耳恭听英雄传。

八方艺人聚马街 亮书斗唱夺状元

★李剑友

负鼓携琴应水边，马街书会竞魁元。
戏台田野星棋布，观众嘉宾肩膀连。
帝后公卿国史叙，佳人才子爱情绵。
南腔北调东西韵，千剧高歌尧舜天。

古诗词里的元宵节

□尚庆海

元宵节是中国的传统节日。农历正月十五是元宵节，又称上元节、小正月、元夕、元夜、灯节。正月是农历的元月，古人称夜为“宵”，正月十五日是一年中第一个月圆之夜，所以称正月十五为“元宵节”。元宵节作为春节年俗中最后一个节日，有着阖家团圆吉祥如意的美好寓意，因此，历代文人墨客在这个节日里吟诗作赋，留下许多脍炙人口的诗词佳作。

“火树银花合，星桥铁锁开。暗尘随马去，明月逐人来。游伎皆秣李，行歌尽落梅。金吾不禁夜，玉漏莫相催。”这是唐代政治家、诗人苏味道《正月十五夜》，这首诗是描写长安城里元宵之夜满城灯火通明、热闹非凡的景色。据《大唐新语》和《唐两京新记》记载：每年的元宵夜，长安城里都会举办花灯展，前后三天，夜间不戒严，观赏花灯的人山人海。豪门贵族的车马和市民们的欢声笑语，汇成一片，通宵都在热闹喜庆的气氛中度过。

“千门开锁万灯明，正月中旬动帝京。三百内人连袖舞，一时天上著词声。”这是唐代诗人张祜《正月十五夜灯》。这首诗描写了正月十五，千家万户走出家门去赏花灯，万人空巷，民众尽情尽兴闹元宵的欢乐气氛。

“有灯无月不娱人，有月无灯不算春。春到人间人似玉，灯烧月下月如银。满街珠翠游村女，沸地笙歌赛社神。不展芳尊开口笑，如何消得此良辰。”这是明代著名画家、书法家、诗人唐寅《元宵》，虽寥寥数语，全诗意境优美感人，灯月辉映美景如画，告诉人们元宵节就要尽兴游玩，尽情欢笑，才不辜负这良辰美景。

“法轮天下转，梵语天上来。灯楼千光照，花焰七枝开。月影凝流水，春风含夜梅。幡动黄金池，钟发琉璃台。”这是隋炀帝杨广《元夕于通衢建灯夜升南楼》。据《隋书》中载，隋炀帝杨广为粉饰太平，彰显国力，多次举办



元宵盛会，此诗描写了当时元宵节灯火辉煌、鼓乐喧天、人潮涌动的热闹气氛。

“去年元夜时，花市灯如昼。月上柳梢头，人约黄昏后。今年元夜时，月与灯依旧。不见去年人，泪满春衫袖。”这是宋代欧阳修的作品，其中“月上柳梢头，人约黄昏后”一句广为流传。去年元月夜的时候，女主人公和情郎，“月上柳梢头，人约黄昏后”，温馨而幸福。而今年“月与灯依旧”，却见不到曾经的那个人，女主人公的恋眷之情不可遏制，万般心事无人诉说，只得任凭泪湿衣衫。

“玉漏银壶且莫催，铁关金锁彻明开。谁家见月能闲坐？何处闻灯不看来？”这是唐代诗人崔液《上元夜》，通过二十八个字，形象传神地描写出了元宵夜的迷人美景。

元宵节除了观赏花灯，还要吃元宵，元宵寓意甜蜜团圆，有诗曰：“桂花香馅裹胡桃，江米如珠井水淘。见说马家滴粉好，试灯风里卖元宵。”这是清代著名诗人符曾的《上元竹枝词》，看来元宵节吃元宵的习俗自古就有。

元宵佳节赏读这些古诗词，感受古人“闹”元宵的欢乐景象，别有一种幸福弥漫心头。

一个汤圆的感动

★刘希

那年，我在一个偏远的乡村支教，虽然学费是免费的，但依然有个别学生因为种种原因上不起学。新学期开学报名，我发现那个叫明明的男生没有来。明明聪明懂事，学习成绩也极好，要是因为家庭原因断送了孩子的前程，那真是太可惜了。

一连几天，我都在搜寻明明的影子，但我的希望还是落空了。到了元宵节这天，我下了决心，不管怎么样都要去明明家看一看。那天刚下过一场大雪，路很滑，我深一脚浅一脚地走在山路上，一不小心摔了好几跤，好不容易才到明明家。

明明见了我很是意外，又迫切地向我表达了意愿：“老师，我想念书。”在一旁的明明母亲显得很难过，她说：“我不是不想他读，是我们的家庭太穷了，负担不起。”不要交学费还负担不起，这我就弄不明白了？明明母亲告诉我，爷爷奶奶全瘫痪在床，生活不能自理，父亲在外打工，只有靠她种田为生。她想让明明回家帮忙照看两岁的小弟弟，这样她就有时间多做点活了。

我耐心地开导她：“明明是个爱读书的孩子，现在正是读书的黄金时期，不读书以后会成为孩子一辈子的遗憾。挣钱的机会以后有的是，等明明大学毕业工作了，那可挣的就是几倍、几十倍的钱，为孩子着想，得读书才有出路。”一番话，说得明明母亲连连点头称是，答应第二天就让明明去上学。考虑到明明家里实在困难，我掏出一百块钱塞到明明母亲手里，明明母亲对我千恩万谢，说家里穷，没有什么好招待的。

明明这时插话：“妈妈，今天是元宵节呢，我在书上看到

说，元宵节要吃汤圆的哦。”“汤圆，汤圆是什么？”他母亲茫然了，可能是那地方根本就没有元宵节吃汤圆的习惯。我赶紧打圆场：“没事，我又不饿，不吃汤圆。”明明冲我挤了挤眼，大声说：“妈妈，我们不是还有点糯米粉吗，我来做汤圆。”

明明母亲从柜子里翻出一个小袋子，但糯米粉已经不多了，仅剩小半碗，这能做汤圆吗？我也犯愁。明明倒是开心地认真地揉起面团来。小孩子能做什么汤圆，何况就这么一点点面粉，就让他捏着玩吧，我也没在意，便和明明母亲拉起家常来。

没过多久，明明招呼我进厨房，桌子上，一个装了汤圆的碗摆在我面前，热气腾腾的。我很惊讶，因为那个碗里，就一个汤圆。汤圆像桌球那么大。“老师，你吃吧。”我咬一口，里面的肉香弥漫开来，好大一个肉汤圆。吃完，明明小声地问我：“好吃吗？老师，我明天过生日，妈妈包饺子给我吃。”我瞥一眼桌子旁边，一盘包好的饺子，多半都破了皮，原来这汤圆里的馅，全是明明一点一点从里面掏出来的，我一时间感动极了。

明明果然不负众望，大学毕业后收入不错，把一家人接到了城里。元宵节，他打来电话：“老师，这么多年过去了，我依然记得那个元宵节你接我上学时的情景。”我认真地告诉他，这么多年过去了，我也依然记得，有一个人，专门为我煮了一个汤圆。

一个汤圆的温暖，永远记挂在我的心中，成为永不磨灭的记忆。

